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SÜMEG is VIDÉKE
Megjelenik minden vaeárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sümegen, Horvát Gábor könyvkereske­

désében.

Elődzetéel árak :
Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyeeság szériát. 

A nyílt tér tora 1 korona.

Rossz utakon.
A gyűlölet útjain járunk: népek, 

országok, emberek. Hova vezetnek 
ezek az utak ? Az emberek még ret­
tentőbb harcra készülnek s népek, em­
berek között, a határokon belül is, 
még soha ilyen nagy nem volt a gyű 
lölség. A gyűlölet hangján szól a sze­
gény a gazdagról, az akinek nincs, 
arról, akinek van; a munkás a kenye­
ret adó gazdájáról, mert kevés a ke­
nyér. Jártunkban mást sem hallunk, 
mint gyűlöletet emberek és emberek 
között.

Hiába, nevelésünk el van hibázva. 
Valamit kifelejtettek belőle. Valamit 
nem tanultunk meg, amire most szük­
ségünk lenne, hogy magyarázatot, ér­
telmet találjunk a világ dolgaiban, 
az emberek cselekedetében. Rosszul 
neveltek bennünket, hamis alapon, 
mert mindenre tanítottak, de gyűlöletre 
nem.

Mondták nekünk : erősnek kell len­
ned, mert harcok várnak reád. Igaz­
nak kell lenned, mert Isten rád tekint 
és te magad is tekintesz magadra.Jó­
nak kell lenned, hogy ne pirulj ma­
gad előtt s hogy hasznodat lássák 
embertársaid. Szeretni kell tudnod, 
mert a világ erkölcsének alapja a sze­

A mi kis falunkban . . .
A mi kis falunkban minden kis lány árva, 
Egy sem húz karikát a gyűrűs ujjára.
Nem járja a divat, feketét viselnek 
Fekete ébredés . . . feketére kelnek . . .

A mi kis falunkban minden kis lány árva, 
Minden kis leánynak, ott maradt a párja. 
Most már nem remélnek, már semmit sem

[várnak . . .
S könnyes szemmel sírva, imádkozni járnak,

A mi kis falunkban minden kis lány árva, 
De egy mégis várt, várt a farsang napjára . . . 
Jött a farsang napja, de az nem, kit vártak, 
Mert,a nyugvó lelkek, föl a mennybe szállnak.

Krámer Endre.

Irmácska története.
Szegény kis Irma I Olt lakott mellettem 

fennt a IV. vagy a jó Isten tudja, hányadik 
emeleten egy padlás-szobában. Varróleány 
volt szegény, olyanfajta kis bohó varróleány, 
a milyen annyi van itt a fővárosban. Egész 
nap az üzletben volt, este, éjjel meg idehaza 
folytatta a munkát: öltőgelelt s mikor sok­
szor belefáradva a história magolásába, kite- 
kintettem a csillagos égre, az ő szobácskájá-

retet. Alázatosnak kell lenned és le- 
mondónak, hogy lelked békéjét megó- 
rizhesd. Türelmesnek kell lenned, fá­
radhatatlannak/ hogy munkád gyümöl­
csét megérlelhessed, mert nem ugyan­
azon évszakban vet és arat az ember.
S ha netán nem tanultuk volna meg 
mindezt jól, mindezt életutunk kezde­
tén, megtanultuk később, az ütések 
alatt, melyeket ránk mért az élet.

Dolgoztunk és imádkoztunk. Azt 
hittük ; ez életünk célja, egyetlen ér­
telme. Mert mindnyájan ezt tanultuk s 
mindnyájan ezt akartuk, ha külőn-kü- 
lön is és bármely sokfélék az utak, 
melyek az igazsághoz vezetnek.

És most kérdezzük: mit tegyünk 
azzal, amit tanultunk? Hogy vigasz­
taljuk meg a lelkünket, mely elvesz 
tette a hitét ? Nem mondták nekünk 
soha: jön majd egy nap, amikor min­
dazt, amit tanultál, el kell felejtened. 
Jön majd egy nap, mikor gyűlölni kell 
tudnod és mégértened a gyűlöletet, 
mint az emberek, a nemzetek mozgató 
tényezőjét. Nem mondták nekünk soha: 
jön majd egy nap, amikor az írást 
visszafelé kell fordítanod: szabad a 
más jószágát elkívánnod, szabad fegy­
vert rántanod, Ítéletet mondanod, min­
dent szabad, ami ellenkezője annak, 
amire tanítottak . . .

Nem ámitottak-é el minket, nem

ban még ott pislogott egy halvány petróleum 
lámpa. Irma öltögeteti, varrt szorgalmasan.

Egy időben mindig későn jött haza. Ki­
váncsi voltam rá, hogy hol lehet. Meglestem, 
amint kijött az üzletből a váczi utcza sarkán. 
Alig haladt pár lépést, egyszerre csak egy 
elegáns czilinderes ur termett mellette, az 
irmácska meg belefogódzott a karjába és 
csakhamar eltűntek az embertömegben. Senki 
se figyelt reájuk. K* is törődnék itt két em­
berrel, egy szegény varrólánnyal, meg egy 
czilinderes fiatalemberrel.

Az Irma naprdl-napra szőrakozottabb h tt. 
Ha úgy ismét ki-ki tekintettem az ahak, i 
késő éjjel, a kis Irma szobájában tost 
pislogott a petróleum lámpa, de mi .t nem 
hajolt olyan odaadással a varrásra, n.-.., 
tögetett. A hímzés mellette feküdt, ó meg el 
volt mélyedve gondolataiba. Álmodott egy fé­
nyes és boldog jövőről, amikor ó majd asz- 
szony lesz, annak a szép szőke bajuszu, czi­
linderes urnák a menyasszonya.

csaltak-e meg következetesen és nem 
csaltuk-e meg magunkat szándékosan, 
mikor szomjaztuk az élet szebb céljait, 
nemesebb formáit, mikor hittünk az 
emberek erkölcsében ? Most látjuk 
csak: mennyire másnak neveltek ben­
nünket, mint amilyeneknek most kell 
lennünk.

Sokan uj utakra tértek : tiltott utak­
ra. Ki ezen, ki azon tévelyeg. Most az 
élethez való jog hangoztatásával so­
kan emelik a kezüket máséra. Lopni 
szabad, mondják most, mert enni kell. 
Mit feleljünk az embereknek, hogyan 
Ítéljük meg tettüket ? Nem mondhatjuk : 
isteni törvény tiltja, ne lopj. Az isteni 
törvény mást is tilt.

De mondjuk nékiök: dolgozzatok. 
Munkával lehet még annyit keresni,

I amiért élni tudtok. Az élethez való 
jognak nevében dolgozni kell, de nem 

• gyűlölködni. Mindig több lesz a jogát 
hirdető ember s mindig kevesebb a 
kötelességét teljesítő. Aki az élethez 
való jogát hirdeti, annak dolgoznia 
kell — önmagáért. A kötelesség tel­
jesítési kell itthon is az oltárra állítani, 
talán az kivezet bennünket a helyes 
útra.

A gyülölség útját járjuk. Népek, em­
berek gyűlölik egymást. Osztályok tá­
madnak egymásra gyülölséggel. A jo­
got követelők és a hatalmukat féltők.

Múlt, mull az idő, a lomha vén idő. En­
yémet ís öregnek találtak már az egyetemen, 
kiadták az obsitomot. Elmentem egy vidéki 
kis városba, amolyan professzor embernek, a 
ki Ores idejét a városi jegyzővel, meg fizi­
kussal szokta keresztül tarokkozni. A fővá­
rosi emlékek elmosódtak, a vigadói boston 
királynőket, a soirék divatos alakjait elfeled 
lem, persze velük együtt a kis varróleányt is.

Beletörődtem a kisvárosi éleibe, elácsorog-

tam szívesen a patika előtt, ahol a patikus 
már kora reggel a legfrisebb hírekkel szol­
gált, — mintha bizony sohase táncoltam 
volna a vigadó sima parkettjén a bostoni.

Egyszer aztán megint föllátogattam a fő­
városba. Régi, nyomorúságos, de azért tudja 
Isten, mégis szép idők jutottak az eszembe, 
amikor végig mentem a kerepesi utón. Min­
den a régi volt még. Az a kis pici kávéház, 
ahová járni szoktam, a Tóni bácsi füstös 
korcsmája, mint valami régi álomkép elmo­
sódott emléke tűnt elém. Hogy a kép teljes 
legyen, elhatároztam, hogy elmegyek oda a 
régi lakásomra, a IV. vagy én nem tudom, 
hányadik emeletre. Csakugyan felmentem, 
még ott volt Mari néni is, ott sürgölődött a 
tűzhely körül. Bementem a régi szobámba 
és ott" mintha csak az én rongyos könyveim 
feküdtek volna az asztalon költői rendetlen­
ségben, mintha csak az én telerajzolt könyv­
lapjaimmal játszadozott volna a pajkos tava­
szi szellő. Eszembe jutott a kis Irmácska. 
Megkérdeztem a jó Mari nénitől.

— Hej, nagy sora van annak, Tekintetes 
Ur 1 No de csak üljön le, majd elmesélem.

— Talán még tetszik emlékezni arra a czl- 
linderes, szőke urra, aki ide járt az Irmához. 
Hát bizony, lelkem, úgy esett a dolog, hogy 
csak bolondította szegény leányt, az meghitt 
neki. Telebeszélte a fejét szegénynek s az 
Irma már menyországba képzelte magát. Egy­
szer azután csak megírta neki, hogy bolondí­
totta. Egy hordár hozta az illatos, rózsaszínű 
levelet. Szegény Irmácskát annyira sajnáltuk,
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Ott künn fegyverrel ülik egymást, itt 
benn lopnak, «gáncsot vetnek. Hova 
lett a világból a szeretet ? talán meg­
ölték azt is az emberek ? Vagy talán 
nem is volt ?

A zalai tejuzsora vége.
A közélelmezési hivatal Zalában tej- 

rekvlrálást tervez.
— Saját tudósítónktól. —

A kanizsai állandó tejmizériáknak rgyjk 
oka abban rejlik, hogy a város környékéről, 
s általában egész Zalamegyébol naponta 
nagymennyiségű tejet szállitanak ki Ausz­
triába, főleg pedig a Zalával közvetlenül 
szomszédos Stájerországba. E visszás hely­
zetről nemrég tudomást szerzett az Országos 
Közélelmezési Hivatal elnöke is, aki ez ügy­
ben leirattal fordul' Zalavármegve alispán­
jához. A leirat célja Zalamegye tejellátásá­
nak biztosítása, amit a Közélelmezési Hiva­
tal elsősorban rekvirálással akar elérni. Báró 
Kiirthy Lajosnak erről szóló nagyjelentőségű 
leirata igy hangzik :

„Mindgyakrabban érkeztek hozzám pana­
szok arra nézve, hogy az Ausztriához közel 
fekvő vármegyékben a tejjel és tejtermé­
kekkel az Ausztria Elé irányuló forgalomban 
nagyfokú visszaélést tapasztaltak és ezen 
áru kiszállítása meg nem engedhető módon 
és rendszertelenül úgy a Hazai, mint az. 
ausztriai közellátásra hátrányosan történik. 
Ezt a tarthatatlan állapotot megszüntetendő, 
tervbe vettem, hogy a belföldi szükséglet 
biztosítása mellett a/. Ausztria télé irányuló 
tej és tejtermékek forgalmát rendszeres me­
derbe terelem. A terv kivitelét olyképpen 
gondolnám végrehajtani, hogy az érdekelt 
vármegyék összes tejtermelését igénybevett- 
nek jelenteném ki. A helyi szükségletnek 
megfelelő tejmennyiség visszahagyása után 
fönmaradó rész más ellátatlan körzet részére 
utaltatnék át, természetesen érintetlenül 
hagyva valamely város közszükséglete ré­
szére szerződésileg biztosított tejmennyisé­
geket.

Föltétien kiküszöbölendőnek tartom azt 
az eljárást, amelyet sok határszéli község­
ben tapasztaltam, hogy a kofák a maximá­
lis ár teljes figyelmen kivül hagyásával a 
tejet és tejtermékeket összevásárolják s azt

egészen bele betegedett. Hiába vigasztaltuk, 
nem használt semmi, csak sirt éjjel nappal az 
után a czilindere? ur után. Lassankint azután 
kezdte elfeledni, de hát nem úgy volt ám. 
Még most se tudta kiverni a fejéből. Sokszor 
meglestem este, annál a kis petróleumlámpá. 
nál üldögélt, azután olyan rózsaszínű levele­
ket rakott ki az asztalra sorba, azután meg 
olyan száraz virágokat, azután csak sirl, meg 
csókolta azokat n leveleket. Azt hittem, hogy 
elment az esze szegény teremtésnek.

Végighallgattam a Mari néni naiv beszédét 
és belül, tudja Isten, olyan furcsán éreztem 
a szivemet, mintha sajnáltam volna azt az 
egyszerű kis, bohó, álmodó varróleányt, a 
kit közelről nem is ismertem. Mintha sírni 
tudtam volna egyszerű, de szomorú törté­
netén.

Alig vártam, hogy künn legyek és mikor 
újra végig mentem a kerepes! utón, mintha 
nem lett volna olyan barátságos ez a nagy 
város. Tudja Isten, mintha valami vonzott 
volna el innen, mintha a szivem visszavágyot! 
volna abba a kis vidéki városba, azok közé 
a naiv patriarchális emberek közé, akik talán 
sokkal egyszerűbbek, czilindert se viselnek, 
de mintha becsületesebbek volnának.

A kapuban azután találkoztam az Irmács 
kával, a bohó, álmodó kis varrólánnyal. Le- 
horgasztott fővel ment, a szemei be voltak 
esve, az arcza halvány volt, ment szegény fel 
a IV. emeletre, hogy sorba rakja azokat a 
rózsaszinti, illatos leveleket, azokat a száraz 
elhervadt szirmokat . . .

/W. B.

magas áron Ausztria területén értékesítik- 
Ezeket a tejmennyiségeket egyes megbíz­
ható helybeli emberekkel össze kellene gyűj­
teni, akik tejszállitásra nézve szerződéses 
viszonyba lépnének az osztrák közélelme­
zési hivatal által megállapítandó ausztriai 
átvevő szervvel".

A leirat további részében a Országos Kö­
zélelmezési Hivatal elnöke a zalaroegyei vi­
szonyokról kér gyors lölvilágositást és a tej­
mizériák megszüntetésére vonatkozó részle­
tes terv fölterjesztését sürgeti. Julius végén 
Zalamegyébe érkezik a Közélelmezési Hiva­
tal kiküldöttje, akinek jelenlétében a zala- 
megyei tejügy rendezésére vonatkozólag 
nagy értekezletet tartanak. Ezen az értekez­
leten hir szerint a m. kir. iöidmivelésügyi 
minisztérium és az osztrák közélelmezési hi­
vatal képviselői is jelen lesznek.

Az orvosok.
A király hivatalos iratot adott ki s abban 

hálás köszönetét mond Magyarország orvosi 
karának a bábomban kifejtett rendkívül 
eredményes és sikerdus munkásságáért.

Őszintén megváltjuk, már vártuk ezt az 
elismerést. Mert a háborúban az orvosi tu­
domány, felkészültség és önfeláldozó mun­
kásság vitathatatlan győzelmet aratott, ame­
lyet senki kétségbe nem vonhat s amelynek 
eredménye az emberiségnek egyik legna­
gyobb diadala lesz mindenkor.

Az. orvosi tudomáuy a technikával együtt 
fejlődött fél század alatt hihetetlen magas­
ságra. E tudomány van olyan fontos a had­
viselésben, mint a hadvezér! képesség, vagy' 
a muníció bőség. Csak vissza kell gondol­
nunk a régi háborúk történetére, amelyeket 
számtalanszor nem a hadviselő felek ereje, 
hanem az iszonyú ragályok döntöttek el. 
Hunyadi János seregét ép úgy letörte Ná­
doriéin rvárnál a vérhas, min Sedáundl a 
franciát a pestis, pedig a légi háborúkban 
a sebesülések veszélyessége a fegyverek 
primitiv volta miatt elenyészően csekélyebb 
volt a mostani gyilkoló legyverek, gázok 
és szilánkok okozta sebesüléséhez, képest.

Három év óta eddig nem sejtett ember­
tömegek állnak barchan ; küzdenek nemcsak 
fegyverekkel, hanem gyilkos forrósággal, 
vízhiánnyal ; fertőzi mega levegőt milliónyi 
halottak hullája s hogy mégis olyan sokan 
felgyógyulnak, számos esetben valósággal 
hámulatraméltó gyógyítások, operációk tör­
ténnek, nincs kolera, vérhas, tífusz, amely 
a nemzetek fegyveres erejét s a frontmö­
göttiek ezreit pusztítanák, az az. ofivusi tu­
domány legragyogóbb diadala, amelyért mél­
tán éri királyi elismerés a nagy időkhöz 
méltó orvosi kait, A habomban sok min­
denben csalódtunk. Csak egyben nem : az. 
orvosi tudományban.

Hálás elismerésünk kisérje önzetlen mű­
velőit I

H 1 KEK. 

üondók közt.
Hozzád ne érjen nz élet gondja 
Viharos árja, keserű mérge 
(Reám a Sors két marokkal mérte) 
Ajkad mosolyát le ne bontsa.

Jeges éj hidegje reád ne szálljon. 
Haragos felhő, hajnali dér 
(Velük a Sors hús lelkembe metél)
Eöl ne riasszon csöndes ágyon.

Háború, aszály kedvedet ne rontsa,
Tied a bőség, tied a béke,
Te vagy az örömek áldott csoda-bokra

Te vagy a fáradtnak boldog menedéke : 
Esti imádság, kelti erő ;
Rajtad az élet új hite nő.

Por Tamás.

- UJ püspökünk felszentelése. A ki-
nevezett ui püspökünk még nem felszentelt 
püspök. A pápai kinevezési okmány vétele 
után püspökké fogják szentelni. Értesülésünk 
szerint ez a szép aktus Budapesten az egye- 
teml templomban lesz. A szentelést Csernoch 
János hercegprímás fogja végezni később 
meghatározandó időben. A püspöki székfog. 
laid n szentelés után lesz Veszprémben, me­
lyet úgy Veszprém városa, valamint az egész 
egyházmegye érdeklődéssel vár.

— Az alispán szabadságon. Kplben. 
schlag Béla, Zala vármegye alispánja négy heti 
szabadságra a« stájerországi Radegundba uta­
zott. Az alispánt távoliét* alatt Bődy Zoltán 
vármegyei főjegyző helyettesit!.

Adomány. Dr. Csermák Ernő orsz. 
gyűlési képviselő Ipolyságról a háborúban 
szemük világát veszheti harcosaink részére 
40 koronát küldött. Az összeg illetékes 
helyre eljuttatván, a nemeslelkü adakozónak 
pedig hálás köszönetét mond Scholtz Károly- 
né, a Vöröskeresztegylet társelnöke.

— Esküvő. Kardos Ferenc és Kovács 
Olga folyó hő 31-én délután 1 órakor tart- 
ják esküvőjüket a helybeli izr. templomban. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— A 20-as honvédestély. Tünemé
nyes sikerrel zajlott le Nagykanizsán a 20. 
honvédgyalogezred rokkant-alapja javára 
rendezett, monstre-hangverseny. Tünemé­
nyessé tette annak sikerét úgy a csodás 
méretű anyagi eredmény, mint az ott élve­
zett produkciók magasrendűsége. Megjelent 
a hangversenyen Tabajdy Kálmán altábor­
nagy, a m. kir. honvédelmi államtitkár és 
Schulteisz Emil altábornagy, a pozsorivi 
honvédkerületi parancsnok és egy csomó 
katonai előkelőség. A harcoló 20-asokat két 
tiszti küldöttség képviselete. A teljes három 
órára terjedő műsor a legmagasabbrendü 
műélvezetnek egész özönével árasztotta el 
a hallgatóságot. Szerepeltek : Budanovics 
Mária, Palotay Árpád, Szügyi Kálmán, Kom- 
lóssy Emma, Sarkady Aladár, Zilahy Gyula, 
Makay Margit és Győző Lajos, Kurucz Já­
nos zongoraművész és 3 pozsonyi honvéd- 
kerületi zenekar. A pazar sikerű estélyre 
5000 korona folyt be a jegyek árábál, 
20,000 koronánál magasabb összeg pedig 
felülfizetésekből. Mint tiszta jövedelem 
22,000 koronát meghaladó összeg jutott a 
20-as honvéd rokkantalapnak.

— Átadták a vincellériskolát. A ta­
polcai vincellériskola teljesen megszűnt. Ma­
ga a község kérte a kormányt, hogy az épü­
letet adja vissza a potg. leányiskola céljaira. 
A kérés a napokban teljesült.

— A zsirinség enyhítése. Az olaj és 
zsiripari központ már előre gondoskodik a 
zsirinség idejére való margarinról. A raktá­
raiban elhelyezeti nagymennyiségű margariá 
arról tanúskodik, hogy a télen nem sok zsí­
runk lesz.

- A Sümegi Takarékpénztár r. t.
közhírré teszi, hogy új betétek után 
3 százalék kamatot fizet, a régi beté­
tek kamatlábát pedig 1917 július 1-től 
fél százalékkal leszállítja. A 10 szá­
zalékos betét kamat adót az intézet 
fizeti. Jlz igazgatóság.

— A nyomdák betüanyagának to­
vábbi lefoglalása. A hivatalos lap a hon­
védelmi miniszter rendeletét közli, a mely 
meghagyja az összes nyomdáknak, hogy a 
nyomdabetü.anyaguk további 10 százalékát 
julius 25. és 31-ike közt szolgáltassák be az 
erre a célra alakított átvételi bizottságoknak. 
Több mint egy évvel ezelőtt a nyomdák már 
beszállították betfianyaguk 10 százalékát, né­
melyek ennél is többet, úgy hogy a mostani 
rendelkezés sok nyomda további üzemképes­
ségét teheti kérdésessé.

— Készül a felmentések revíziója. 
A fölmentettek revízióját még mindig nem 
fejezték be. A több százezer fölmentós revi- 
deálásának munkája másfél hónap óta tart,
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de most lehetőleg be akarják fejezni. Ax az 
elv érvényesül a fülmentések további mega­
dásának elbírálásánál, hogy elsősorban be. 
hívják a fiatalabb korosztályúakat, másod­
szor azokat, akiknek fölmentése régi keletű. 
|gy elsősorban azokat vonultatják be, akik 
még 1914-ben, vagy 1915-ben kaptak föl­
mentést. Harmadszor minden tisztet, vagy 
leendő tisztjelöltét lehetőleg bevonultalak s 
csak rendkívüli esetekben marad érvényben 
továbbra Is az élvezett fölmentés. Harminc 
éven aluliak abszolúte nem kapnak tovább 
felmentést, hanem azonnal vonultatják őket 
csapattesteikbez. A vidéki felmentettek első 
csoportja, akiknek fölmentését visszaszivták, 
már be is vonult. A fölmentések revízióját 
tizenkét tábornok csinálja, akiknek felét Bécs- 
ből dirigálták a magyar fővárosba a revízió 
lefolytatásához. Érdekes, hogy az osztrák 
tisztek mind magasabb rangnak, mint a re- 
vízióban résztvevő magyar tisztek. A revíziós 
bizottságnak civiltagja nincs, de az egyes mi- 
niszteriuinok fölmentést intéző ügyosztálya 
referenseinek, valamint a budapesti katonaü­
gyi tanácsnok véleményét szintén meghall­
gatja a bizottság. Hogy akceptálja-e az elő­
terjesztett nélkülözhetetlenségi indokokat, azt 
nem lehet tudni. Bécsben már befejezték a 
revíziót s hir szerint nagyon szigorúan dön­
töttek, mert a tömérdek osztrák főimentések 
számát nagyon megrostálták, ami a bécsie­
ket kissé kellemetlenül érintette. A budapesti 
főimentések revíziója is rövidesen készen lesz 
s ez éppen annyi meglepetést rejteget a gon- 
talanul éld budapesti fölmentettek számára, 
mint amennyit Bécsben szerzett.

— Repülőgép Sümegen. Folyó hó 18-án 
érdekes látványosság volt városunkban. A 
déli órákban erős btigás volt hallható és az 
utcára kitóduló emberek gyönyörködve néz­
ték a technika csudáját, a repülőgépet. A gép 
néhány ezer méter magasságban Szombat­
hely felöl jött és Nagykanizsa felé valószi- 
nüleg az olasz harctérre ment.

— A helyettes tanítók is megkap­
ják a ruhabeszerzési segélyt. Annak 
idején, mikor a tanítók rnhabeszerzési segé­
lyének ügyét tárgyalták, Teleszky János 
pénzügyminiszter nem járult hozzá a vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium ama javasla­
tához, hogy a ruhabeszerzési segély a helyet, 
les tanítóknak is kiutaltassák. Mint értesü­
lünk, dr. Qratz Gusztáv pénzügyminiszter 
hivatali működésének egyik első ténykedése, 
hogy megadta hozzájárulását a javaslathoz 
és igy azok a helyettes tanítók, akik az 
egész iskolai évre nyertek - megbízási, meg. 
kapják ugyanazt az 500 koronás ruhaheszer- 
zési segélyt, amit a iendes tanítók már meg­
kaptak.

— Kinek kell gyümölcs és díszfa. 
A tapolcai m. kir. állami kertészeti telep 
vezetőségétől vett értesítés szerint mindazok, 
akik őszi szállításra akár kedvezményes, 
akár rendes áron óhajtanak gyümölcs- vagy 
díszfát beszerezni, ez iránti szükségletüket 
a telep vezetőségénél, illetőleg nagyobb 
mennyiség kérelmezését bélyeges kérvényen 
a földmivelésügyi miniszternél jelentsék be, 
illetőleg kérelmezzék. Bővebb felvilágosítást 
ad a telep vezetősége.

— Vigyázat ellenséges aknamunka 
ellen. Enzersdorf ausztriai községben n 
gőzmalom leégett, mely alkalommal 30 
waggon romániai eredetű búza, 10 waggon 
liszt és 9 vaggon korpa is elpusztult. Na­
gyon valószínű, hogy az egész szerencsét­
lenség az ellenségnek a ténykedésére vezet­
hető vissza, mert Enzersdorfban a szállított 
búzában romániai éles töltényeket és lőport 
is találtak. Miután nincs kizárva a lehetősége 
annak, hogy a magyarországi malmokban 
őrlésre kerülő romániai gabonába is kever­
nek gyújtó anyagokat, azért az ilyen gabo­
nának gondos és alapos átvizsgálása első­
rendű érdek.

— Erdősítik a Balaton környékét. 
A földmivelésügyi kormány a Balaton kör­
nyékének országos jelentőségű fejlesztése ér­
dekében nagyszabású akciót kezdeményezett. 
Elrendelte, hogy a tó környékén a falvak,

uradalmak és magánosok minden területet, 
amelyek talajviszonyuknál fogva termelésre 
és legelőknek alkalmatlanok, erdősíteni köte­
lesek. A kormány a facsemetéket, erdősítési 
terveket, felügyeletet ingyen adja, de pénzse- 
géllyel is hajlandó támogatni a tulajdonost. 
Az illetékes erdőfelügyelőségek a rendelet 
végrehajtására már meg is kapták az utasí­
tást. örvendünk a kormány elhatározásának, 
mert bizony a Balaton környéke meglehető­
sen kopár volt és a zalai oldalon nem hogy 
ásították volna, hanem a régi erdőket is ki­

irtották. Hogy az erdősítés megint vonzóbbá 
ogja tenni a Balatont, azt megemlíteni is 

nagyon fölösleges.
— helyreállítják az országutakat.

Serényi Béla gróf kereskedelemügyi minisz- 
ter a következő leiratot intézte Zalavármegye 
alispánjához : „Közutaink legnagyobb része a 
háboruokozta anyag- és munkaerő hiány mi­
att annyira megromlott, hogy nemcsak köz. 
forgalmi igényeinket nem elégítik ki, de attól 
kell tartanunk, hogy rövidesen teljesen tőnkre 
is mennek. A törvényhatóságok 1917. évi 
közúti költségelőirányzataiban elegendő mérv- 
ben gondoskodás történt arról, hogy az utak 
kellő kavics és fedőanyaggal elláthatók legye­
nek. A természetben beszolgáltatandó útadó 
azonban nem elegendő a szükséges igás és 
kézierő munkára. Ismervén a szükséges kézi 
és igás munkaerő félfogadása körüli nehézsé­
geket, nem marad más hátra, minthogy erre 
a célra a személyes szolgáltatások vétessenek 
igénybe“. A vármegye a leirat értelmében a 
törvényhatósági közutak fentartása érdekében 
a személyszolgáltatások igénybevételéhez szük­
séges felhatalmazást a kereskedelmi minisz­
tertől megkérte.

— A postacsomagok címzése. A pé­
csi posta- és távirdaigazgatóság az alábbiak 
közlésére kért meg bennünket : Egyre sűrűb­
bek a panaszok amiatt, hogy a postára adott 
csomagok címlapját a feladók oly lazán ra­
gasztják, vagy kötik csomagjaik burkolatá­
hoz, vagy a felragasztásra oly rossz minősé­
gű ragasztóanyagot használnak, hogy a cso­
mag cimirata szállítás közben leválik és elkal 
lódik. Uv esetekben a cim nélkül maradt 
csomagokat továbbküldeni, vagy kézbesíteni 
nem lehet és bekell tehát várni, mig a rek­
lamálás után meginduló eljárás és nyomo­
zás a csomag rendeltetését megállapítja, 
ami rendszerint hosszabb időt igényel. Idő­
közben azonban, ha a csomag tartalma 
romlandó holmi volt, azt el kellett adni, 
vagy meg kellett semmisíteni. Ezért a kö­
zönség a saját érdekében cselekszik, ha fel­
adott csomagjainak a cimiratát jobb minő­
ségű ragasztóanyaggal vagy zsineggel tar­
tósan és erősen illeszti fel a küldeményre. 
Ezen kívül a cimirat pontos mását a fela­
dás előtt ki-ki helyezze el csomagjába, mert 
az esetben, ha a csomagról szállítás keiben 
a cimirat leválik, a bizottságnak módjában 
áll a bent talált cimmásolat alapján a kül­
deménynek helyes irányba terelése és kéz­
besítése iránt késedelem nélkül intézkedni.

— Üszőborjuk vágása. A földmivel*«, 
ügyi miniszter megengedte, hogy az üszőbor- 
jók levágásának tilalmát bizonyos esetekben 
felfüggesszék. Az engedély megadását e kir. 
gazdasági felügyelőség véleményezi az állat­
orvos, vagy a községi elöljáróság arra ro- 
natkozó bizonylata alapján, hogy az üsző 
borjú lovábbtenyéaztésre alkalmatlan.

— Dohányjegyek egy vidéki város­
ban. A dohánymizériákon a dtfsi pénzügy- 
igazgatóság úgy segített, hogy ssamosujvá- 
rótt behozta a dohányjegyeket. A dohány- 
jegyrendszer életbeléptetése sikerrel járt, 
amennyiben a szétosztás körüli zavarok meg­
szűntek. A kiadott jegyek alapján mindenki 
fennakadás nélkül kaphatott dohányt megfe­
lelő arányban.

— U ezer mosdószappan Kapos­
várnak. Kovács Soma h. polgármester 
közbenjárására Klein és Pia budapesti szap­
pangyáros cég 12.000 mosdószappant bo- 

I csájtott Kaposvár város rendelkezésére 1.10 
K áron. A szappant havi résztelekben küldi 

I el a város részére.

—- A dohánylnség halottja. Csopakon 
fölakasztotta magát Varga István 50 éves 
szólócsősz s mikor tettét észrevették, — már 
halott volt. Varga szenvedélyes dohányos 
volt, ámde különösen az utóbbi Időben nem 
igen elégíthette ki szenvedélyét. Ez roppant 
leverte, idegessé vált, a családjával pörleke- 
dett, a napokban pedig őrjöngés! rohamai 
voltak. A szerencsétlen ember többszőr mond­
ta, hogy minden bajának a dobányhiány az 
oka.

— Az öltözködés bajai. A kormány
tudvalevőleg betiltotta a férfiruháknak és 
divatcikkeknek külföldről való behozatalát. 
Mivel pedig anyaghiány miatt az itthoni 
gyárak nem működhetnek, az öltözködést 
a legnagyobb veszedelem fenyegeti. Ruha­
szövet és vászon az ország egyes részein 
máris kifogyott, Budapesten pedig annyira 
megcsappant, hogy a kereskedők maguk 
önként határozták el, hogy csak a legmini­
málisabb mennyiséget szolgáltatják ki vevő­
iknek, hogy mindenkinek jusson. A haris­
nyára pedig legközelebb országos rendelet 
fog megjelenni, amely szerint mindenki 
csak úgy vehet uj harisnyát, ha ugyanannyi 
régit heszolgáltat helyette. Küszöbön van a 
kormányrendelet a ruhaszövetek kötelező 
bejelentéséről is.

Felelős szerkesztő Horvát Imre. 
Szerkesztőtárs : Németh Böske. 

Lfiplulüjdonos és kiadó: Morvát Gábor.

APRÓ-HIRDETÉS.
KATONA GÉPÉSZ

— Aszalt szilvát nem szabad pos­
tán szállítani. A hivatalos lap rendelete 
közli, melynek értelmében aszalt szilvát és 
szilvaizt ezentúl postai csomagokban az or­
szág területén kívül eső helyre szállítani tilos.

komoly szándékból ismer­
kedni óhajt. Leveleket 
»Komoly« jeligére kérek 

a kiadóhivalalba.

gőzgéphez vagy benzin­
motorhoz ajánlkozik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

CSÚZ. KÖSZVÉNYBEN
anyagcsere zavarokban szenvedők és 
gyermekek évszázadok óta bevált rádl- 

umos gyógyító fürdője

(Szlavónia)

■Háborúban is
Fürdőkkel egyesített gyógy- 
penzlók. Prospektust küld a 

FÜRDŐIGAZOATÓSÁG.

télen-nyáron üzemben.
Radioaktív, alkallkus, 
sós, jódos hőforrások. 

ISZAPKEZELÉS.



Mindennemű

nyomtatvá nyokat

Ízléses kivitelben, jutányos áron készít

Horvát Gábor

könyvnyomdája, Sümegen.

Mindennemű

könyvkötőmunkák

elkészíttetnek.
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Nyomatott Horvát tiábor gyorssajtóján Sümegen.
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